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ІІІ ɟɬаɩ Вɫɟɭɤɪаʀɧɫьɤɨʀ ɭчɧɿвɫьɤɨʀ ɨɥɿɦɩɿаɞɢ ɡ ɮɿɡɢɤɢ 

Кɢʀв, 28.01.2018  

Мɨɠɥɢвɿ ɪɨɡв’яɡɤɢ 

9 ɤɥаɫ 

1. ɉɿɞ ɱɚɫ ɡɜɚɠɭɜɚɧɧɹ ɦɟɞɭ ɜ ɛɚɧɰɿ ɸɧɢɣ 

ɟɤɫɩɟɪɢɦɟɧɬɚɬɨɪ ɫɤɨɪɢɫɬɚɜɫɹ ɜɚɠɟɥɟɦ, ɹɤɢɣ 

ɡɨɛɪɚɠɟɧɢɣ ɧɚ ɪɢɫ. 1. Кɨɥɢ ɸɧɢɣ ɮɿɡɢɤ ɩɿɲɨɜ, 
ɦɭɪɚɯɢ ɫɬɚɥɢ ɩɨɜɡɬɢ ɨɞɧɚ ɡɚ ɨɞɧɨɸ ɞɨ ɛɚɧɤɢ: 
ɫɩɨɱɚɬɤɭ ɧɚ ɤɚɦɿɧь, ɩɨɬɿɦ ɜɡɞɨɜɠ ɧɢɬɤɢ, 
ɜɚɠɟɥɹ ɬɨɳɨ. ɋɤɿɥьɤɢ ɦɭɪɚɯ ɦɨɠɭɬь ɡɚɩɨɜɡ-
ɬɢ ɨɞɧɨɱɚɫɧɨ ɧɚ ɤɨɧɫɬɪɭɤɰɿɸ ɯɥɨɩɱɢɤɚ, ɹɤɳɨ 

ɦɭɪɚɯɢ ɨɞɧɚɤɨɜɿ ɿ ɩɨɜɡɭɬь ɳɿɥьɧɨ ɨɞɧɚ ɡɚ ɨɞ-
ɧɨɸ? ȼɜɚɠɚɬɢ, ɳɨ ɤɨɠɧɚ ɦɭɪɚɯɚ ɦɚє ɞɨɜ-
ɠɢɧɭ l. ȼɚɠɿɥь ɦɚє ɞɨɜɠɢɧɭ 2L (L >> l). Ɍɟɪ-
ɬɹɦ ɭ ɬɨɱɰɿ ɤɪɿɩɥɟɧɧɹ ɜɚɠɟɥɹ ɣ ɪɨɡɦɿɪɚɦɢ ɤɚɦɟɧɹ ɡɧɟɯɬɭɜɚɬɢ.  

Ɉɫɤɿɥьɤɢ ɜɫɹ ɫɢɫɬɟɦɚ ɩɟɪɟɛɭɜɚɥɚ ɜ ɪɿɜɧɨɜɚɡɿ (ɩɪɢɱɨɦɭ 

ɧɟɡɚɥɟɠɧɨ ɜɿɞ ɨɞɧɨɪɿɞɧɨɫɬɿ ɣ ɜɚɝɢ ɜɚɠɟɥɹ), ɚ ɬɟɪɬɹ ɞɭɠɟ 

ɦɚɥɟ, ɬɨ ɩɿɞ ɱɚɫ ɡɚɩɨɜɡɚɧɧɹ ɩɟɪɲɨʀ ɦɭɪɚɲɤɢ ɤɚɦɿɧь ɩɨɱ-
ɧɟ ɬɨɪɤɚɬɢɫɹ ɩɿɞɥɨɝɢ. Ⱥ ɤɨɥɢ ɡ ɿɧɲɨɝɨ ɛɨɤɭ ɜɿɞ ɨɫɿ ɜɚɠɟ-
ɥɹ ɛɭɞɟ ɞɨɫɬɚɬɧьɨ ɦɭɪɚɯ ɞɥɹ ɩɨɪɭɲɟɧɧɹ ɪɿɜɧɨɜɚɝɢ, ɬɨ ɜɿɧ 

ɩɿɞɧɿɦɟɬьɫɹ ɧɚ ɩɟɜɧɭ ɜɢɫɨɬɭ ɣ ɦɭɪɚɯɢ ɛɿɥьɲɟ ɧɟ ɡɦɨɠɭɬь 

ɧɚ ɧьɨɝɨ ɡɚɛɪɚɬɢɫɹ. 

Ɇɭɪɚɯɢ ɨɞɧɚɤɨɜɿ, ɨɬɠɟ ɦɚɫɚ ɜɫɿɯ ɦɭɪɚɯ ɛɭɞɟ ɩɪɨɩɨɪɰɿɣɧɚ ɞɨɜɠɢɧɿ ɬɢɯ ɜɿɞɪɿɡɤɿɜ, ɹɤɿ ɜɨɧɢ ɡɚɩɨɜ-
ɧɸɸɬь. ɇɟɯɚɣ Х – ɞɨɜɠɢɧɚ ɞɿɥɹɧɤɢ ɤɨɪɨɬɤɨʀ ɧɢɬɤɢ, ɧɚ ɹɤɿɣ ɜɢɫɢɬь ɛɚɧɤɚ (ɨɱɟɜɢɞɧɨ, ɳɨ ɜ ɦɨ-
ɦɟɧɬ ɜɿɞɪɢɜɭ ɤɚɦɟɧɹ ɜɿɞ ɩɿɞɥɨɝɢ 0 < X < L). Ɍɨɞɿ ɦɚɫɚ ɦɭɪɚɯ, ɹɤɚ ɡɚɩɨɜɧɸє ɰɟɣ ɜɿɞɪɿɡɨɤ, ɞɨɪɿɜ-
ɧɸє . 

ɇɨɜɚ ɭɦɨɜɚ ɪɿɜɧɨɜɚɝɢ ɫɢɫɬɟɦɢ ɛɭɞɟ ɜɢɡɧɚɱɚɬɢɫɹ ɧɚɹɜɧɿɫɬɸ ɦɭɪɚɯ ɿ, ɤɨɥɢ ɤɚɦɿɧь ɜɠɟ ɧɟ ɬɨɪɤɚ-
єɬьɫɹ ɩɿɞɥɨɝɢ, ɛɭɞɟ ɦɚɬɢ ɜɢɝɥɹɞ 

  

Ɍɭɬ ɜɪɚɯɨɜɚɧɨ, ɳɨ ɰɟɧɬɪ ɦɚɫ ɥɚɧɰɸɠɤɚ ɦɭɪɚɲɨɤ ɧɚ ɜɚɠɟɥɿ ɡɧɚɯɨɞɢɬьɫɹ ɧɚ ɜɿɞɫɬɚɧɿ L/2 ɜɿɞ ɨɫɿ 
ɜɚɠɟɥɹ. Ɍɚɤɢɦ ɱɢɧɨɦ, X∙3L+2L∙L=3L∙L. Ɍɨɛɬɨ X=L/3. ɉɨɜɧɟ ɱɢɫɥɨ ɦɭɪɚɯ, ɩɪɢ ɹɤɨɦɭ ɤɚɦɿɧь ɩɨ-
ɜɟɪɧɟɬьɫɹ ɜ ɩɨɩɟɪɟɞɧє ɩɨɥɨɠɟɧɧɹ – ɜɿɞɿɪɜɟɬьɫɹ ɜɿɞ ɩɿɞɥɨɝɢ, ɞɨɪɿɜɧɸɜɚɬɢɦɟ . 

Ȼɿɥьɲ ɬɨɱɧɢɣ ɜɚɪɿɚɧɬ ɜɿɞɩɨɜɿɞɿ – ɹɤɳɨ ɡɧɟɯɬɭɜɚɬɢ ɦɭɪɚɯɚɦɢ, ɹɤɿ ɩɨɜɡɭɬь ɜɡɞɨɜɠ ɤɚɦɟɧɹ, ɬɨ ɤɿ-
ɥьɤɿɫɬь ɦɭɪɚɯ ɦɚє ɛɭɬɢ ɰɿɥɨɸ ɿ ɩɟɪɟɜɢɳɭɜɚɬɢ ɜɟɥɢɱɢɧɭ . 
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2. ɍ ɥɚɛɨɪɚɬɨɪɿʀ ɩɪɨɜɟɥɢ ɜɢɦɿɪɸɜɚɧɧɹ ɩɢɬɨɦɨʀ ɬɟɩɥɨєɦ-
ɧɨɫɬɿ ɩ'ɹɬɢ ɬɜɟɪɞɢɯ ɬɿɥ, ɳɨ ɦɚɸɬь ɨɞɧɚɤɨɜɭ ɦɚɫɭ. Зɦɿɧ ɚɝɪɟ-
ɝɚɬɧɨɝɨ ɫɬɚɧɭ ɪɟɱɨɜɢɧɢ ɜ ɩɪɨɰɟɫɿ ɟɤɫɩɟɪɢɦɟɧɬɭ ɧɟ ɜɿɞɛɭɜɚɥɨ-
ɫɹ. Ɋɟɡɭɥьɬɚɬɢ ɜɢɦɿɪɸɜɚɧь ɧɚɧɟɫɥɢ ɧɚ ɝɪɚɮɿɤ, ɩɨ ɨɞɧɿɣ ɨɫɿ 
ɹɤɨɝɨ ɜɿɞɤɥɚɥɢ ɩɢɬɨɦɭ ɬɟɩɥɨєɦɧɿɫɬь ɫ, ɚ ɩɨ ɿɧɲɢɣ ɤɿɥьɤɿɫɬь 

ɬɟɩɥɨɬɢ Q, ɳɨ ɧɚɞɯɨɞɢɥɚ ɬɿɥɚɦ ɩɿɞ ɱɚɫ ʀɯ ɧɚɝɪɿɜɚɧɧɹ. ɇɚ 

ɠɚɥь, ɦɚɫɲɬɚɛ ɩɨ ɨɫɹɯ ɡɝɨɞɨɦ ɛɭɥɨ ɜɬɪɚɱɟɧɨ. ȼɢɡɧɚɱɬɟ:  
– ɞɨ ɹɤɨɝɨ ɬɿɥɚ ɛɭɥɨ ɧɚɞɚɧɨ ɧɚɣɛɿɥьɲɟ ɬɟɩɥɨɬɢ?  

– ɭ ɹɤɨɝɨ ɬɿɥɚ ɡɦɿɧɚ ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɢ ɜɢɹɜɢɥɨɫɹ ɧɚɣɛɿɥь-
ɲɨɸ, ɚ ɭ ɹɤɨɝɨ ɧɚɣɦɟɧɲɨɸ?  

– ɭ ɹɤɢɯ ɬɿɥ ɡɦɿɧɢ ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɢ ɜɢɹɜɢɥɢɫɹ ɨɞɧɚɤɨɜɢɦɢ? 

Пɪɢɦɿɬɤɚ! Зɚɫɬɨɫɨɜɭɜɚɬɢ ɫɜɨʀ ɥɿɧɿɣɤɢ ɞɥя ɧɚɧɟɫɟɧɧя ɧɚ 

ɝɪɚɮɿɤ ɦɚɫшɬɚɛɭ ɡɚɛɨɪɨɧɟɧɨ. 

ɇɚɣɛɿɥьɲɟ ɬɟɩɥɨɬɢ ɛɭɥɨ ɩɟɪɟɞɚɧɨ ɬɿɥɭ 4. Йɨɝɨ ɤɨɨɪɞɢɧɚɬɚ ɩɨ 

ɨɫɿ 0Q ɧɚɣɛɿɥьɲɚ. əɤɳɨ ɩɿɞ ɱɚɫ ɧɚɝɪɿɜɚɧɧɹ ɬɜɟɪɞɨɝɨ ɬɿɥɚ ɣɨɦɭ 

ɧɚɞɚєɬьɫɹ ɤɿɥьɤɿɫɬь ɬɟɩɥɨɬɢ Q = cmt, ɬɨ ɣɨɝɨ ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ 

ɩɿɞɜɢɳɭєɬьɫɹ ɧɚ . Ha ɤɨɨɪɞɢɧɚɬɧɿɣ ɩɥɨɳɢɧɿ (c,Q) ɞɥɹ 

ɜɫɿɯ ɬɿɥ, ɳɨ ɦɚɸɬь ɨɞɧɚɤɨɜɭ ɦɚɫɭ ɿ ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ ɹɤɢɯ ɩɿɞɜɢ-
ɳɢɥɚɫɹ ɧɚ ɨɞɧɚɤɨɜɭ ɜɟɥɢɱɢɧɭ t, ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɿ ɬɨɱɤɢ ɥɟɠɚɬь ɧɚ 

ɨɞɧɿɣ ɩɪɹɦɿɣ, ɹɤɚ ɩɪɨɯɨɞɢɬь ɱɟɪɟɡ ɩɨɱɚɬɨɤ ɤɨɨɪɞɢɧɚɬ, ɨɫɤɿɥь-
ɤɢ ɞɥɹ ɧɢɯ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɜɿɞɧɨɲɟɧɧɹ  ɨɞɧɟ ɣ ɬɟ ɫɚɦɟ. З ɰьɨɝɨ 

ɜɢɩɥɢɜɚє, ɳɨ ɡɦɿɧɢ ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɢ ɬɿɥ 2 ɿ 3 ɨɞɧɚɤɨɜɿ. ɑɢɦ ɛɿɥь-
ɲɢɦ ɛɭɥɨ ɩɿɞɜɢɳɟɧɧɹ ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɢ, ɬɢɦ ɛɿɥьɲɢɦ ɫɬɚɥɨ ɡɧɚ-
ɱɟɧɧɹ ɜɿɞɧɨɲɟɧɧɹ ; a ɩɪɹɦɚ, ɩɪɨɜɟɞɟɧɚ ɡ ɩɨɱɚɬɤɭ ɤɨɨɪɞɢɧɚɬ, 

ɩɿɞɟ ɩɿɞ ɦɟɧɲɢɦ ɤɭɬɨɦ. З ɰьɨɝɨ ɜɢɩɥɢɜɚє, ɳɨ ɧɚɣɛɿɥьɲɟ ɧɚɝɪɿɥɨɫɹ ɬɿɥɨ 5, ɚ ɧɚɣɦɟɧɲɟ ɬɿɥɨ 1.  

3. Ⱦɨɜɝɢɣ ɨɞɧɨɪɿɞɧɢɣ ɛɪɭɫɨɤ ɡ ɩɨɩɟɪɟɱɧɢɦ ɩɟɪɟɪɿɡɨɦ ɭ ɮɨɪɦɿ ɩɪɹɦɨ-
ɤɭɬɧɢɤɚ ɡɿ ɫɬɨɪɨɧɚɦɢ ɚ ≠ b ɩɿɞɜɿɲɟɧɢɣ ɧɚ ɞɜɨɯ ɜɟɪɬɢɤɚɥьɧɢɯ ɧɢɬɤɚɯ, ɹɤɿ 
ɩɪɢɤɪɿɩɥɟɧɿ ɞɨ ɨɞɧɨɝɨ ɡ ɪɟɛɟɪ, ɧɚɞ ɩɨɫɭɞɢɧɨɸ, ɜ ɹɤɭ ɧɚɥɢɜɚɸɬь ɜɨɞɭ. Кɨɥɢ 
ɜ ɩɨɫɭɞɢɧɭ ɧɚɥɢɥɢ ɞɟɹɤɭ ɤɿɥьɤɿɫɬь ɜɨɞɢ, ɞɜɚ ɪɟɛɪɚ ɛɪɭɫɤɚ ɜɢɹɜɢɥɢɫɹ ɬɨɱɧɨ 
ɧɚ ɩɨɜɟɪɯɧɿ ɜɨɞɢ (ɪɢɫ. 5). Зɧɚɣɞɿɬь ɝɭɫɬɢɧɭ ɦɚɬɟɪɿɚɥɭ, ɡ ɹɤɨɝɨ ɡɪɨɛɥɟɧɢɣ 
ɛɪɭɫɨɤ. Ƚɭɫɬɢɧɚ ɜɨɞɢ ρ = 1 ɝ/ɫɦɡ

. 

Пɪɢɦɿɬɤɚ: цɟɧɬɪ ɦɚɫ ɨɞɧɨɪɿɞɧɨɝɨ ɬɪɢɤɭɬɧɢɤɚ ɪɨɡɬɚшɨɜɚɧɢɣ ɧɚ ɩɟ-
ɪɟɬɢɧɿ ɣɨɝɨ ɦɟɞɿɚɧ. 

ɇɚ ɛɪɭɫɨɤ ɞɿɸɬь ɫɢɥɚ ɧɚɬɹɝɭ ɧɢɬɨɤ Ɍ, ɫɢɥɚ ɬɹɠɿɧɧɹ mg, ɳɨ ɩɪɢɤɥɚɞɟɧɚ 
ɞɨ ɬɨɱɤɢ ɋ ɧɚ ɪɢɫɭɧɤɭ – ɰɟɧɬɪɭ ɦɚɫ ɛɪɭɫɤɚ, ɿ ɫɢɥɚ Ⱥɪɯɿɦɟɞɚ FА, ɹɤɚ 
ɩɪɢɤɥɚɞɟɧɚ ɞɨ ɬɨɱɤɢ Ɇ ɩɟɪɟɬɢɧɭ ɦɟɞɿɚɧ ɬɪɢɤɭɬɧɨɝɨ ɩɟɪɟɬɢɧɭ ɡɚɧɭɪɟ-
ɧɨʀ ɱɚɫɬɢɧɢ ɛɪɭɫɤɚ. ɍ ɪɿɜɧɨɜɚɡɿ ɫɭɦɚ ɦɨɦɟɧɬɿɜ ɫɢɥɢ ɬɹɠɿɧɧɹ ɿ ɫɢɥɢ Ⱥɪ-
ɯɿɦɟɞɚ ɜɿɞɧɨɫɧɨ ɬɨɱɤɢ Ɉ ɩɿɞɜɿɫɭ ɞɨɪɿɜɧɸє ɧɭɥɸ (ɫɢɥɚ ɧɚɬɹɝɭ ɧɢɬɨɤ 
ɦɨɦɟɧɬɭ ɜɿɞɧɨɫɧɨ ɰɿєʀ ɬɨɱɤɢ ɧɟ ɫɬɜɨɪɸє). Ɍɨɦɭ, mg x – FА y = 0, ɞɟ x ɿ ɭ 

– ɩɥɟɱɿ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɢɯ ɫɢɥ, m = ρ0V – ɦɚɫɚ ɛɪɭɫɤɚ, ɞɟ V– ɨɛ'єɦ ɛɪɭɫɤɚ, ρ0 – 

ɣɨɝɨ ɝɭɫɬɢɧɚ. З ɩɨɛɭɞɨɜɢ ɧɚ ɪɢɫɭɧɤɭ ɜɢɩɥɢɜɚє, ɳɨ CB = ɯ (ɨɫɤɿɥьɤɢ 
ɬɨɱɤɚ ɋ ɡɧɚɯɨɞɢɬьɫɹ ɜ ɰɟɧɬɪɿ ɫɢɦɟɬɪɿʀ ɛɪɭɫɤɚ, ɚ ɡɚɧɭɪɟɧɚ ɿ ɧɟ ɡɚɧɭɪɟɧɚ 
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ɱɚɫɬɢɧɢ ɛɪɭɫɤɚ ɨɞɧɚɤɨɜɿ). З ɭɪɚɯɭɜɚɧɧɹɦ ɬɨɝɨ, ɳɨ ɦɟɞɿɚɧɢ ɬɪɢɤɭɬɧɢɤɚ ɩɟɪɟɬɢɧɚɸɬьɫɹ ɧɚ 1/3 

ɫɜɨєʀ ɞɨɜɠɢɧɢ, ɡ ɬɪɢɤɭɬɧɢɤɚ CBD ɜɢɞɧɨ, ɳɨ ɭ = ɯ +  ɋB =  ɯ +  =  x (ɥɿɧɿɹ ɞɿʀ ɫɢɥɢ FA ɜɿɞɫɿɤɚє 
ɧɚ ɫɬɨɪɨɧɚɯ CD ɿ CB ɜɿɞɪɿɡɤɢ, ɞɨɜɠɢɧɢ ɹɤɢɯ ɜɿɞɧɨɫɹɬьɫɹ ɞɨ ɞɨɜɠɢɧ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɢɯ ɫɬɨɪɿɧ ɹɤ 1: 3). 

Ɍɚɤɢɦ ɱɢɧɨɦ  
ρ0Vg ∙ x= ρ  g ∙  x , ɿ ɨɬɠɟ ρ0 =  ρ ≈ 0,67ɝ/ɫɦ3

. 

4.  Ⱦɿɥɹɧɤɚ AB ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɨɝɨ ɤɨɥɚ (ɪɢɫ. 7) ɫɤɥɚɞɚєɬьɫɹ 
ɡ ɨɞɧɚɤɨɜɢɯ ɪɟɡɢɫɬɨɪɿɜ ɿ ɞɪɨɬɿɜ, ɨɩɿɪ ɹɤɢɯ ɞɭɠɟ ɦɚɥɢɣ. 
Ɉɩɿɪ ɰɿєʀ ɞɿɥɹɧɤɢ ɥɚɧɰɸɝɚ  ɞɨɪɿɜɧɸє  R1 = 730 Oɦ. ɉɿɫɥɹ 
ɬɨɝɨ, ɹɤ ɲɤɨɥɹɪ ȼɚɫɹ ɩɟɪɟɪɿɡɚɜ ɨɞɢɧ ɡ ɞɪɨɬɿɜ, ɨɩɿɪ ɞɿɥɹɧɤɢ 
AB ɫɬɚɜ ɞɨɪɿɜɧɸɜɚɬɢ R2 = 1360 Ɉɦ. ɍ ɹɤɢɯ ɬɨɱɤɚɯ ȼɚɫɹ 
ɦɿɝ ɩɟɪɟɪɿɡɚɬɢ ɞɪɿɬ? ȼɤɚɠɿɬь ɞɜɿ ɬɚɤɿ ɬɨɱɤɢ. ȼɿɞɩɨɜɿɞь 
ɨɛґɪɭɧɬɭɣɬɟ.  

Ɋɨɡɝɥɹɧɟɦɨ ɞɿɥɹɧɤɭ Аȼ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɨɝɨ ɤɨɥɚ. ȼɨɧɚ ɫɤɥɚɞɚєɬьɫɹ ɡ ɩɨɫɥɿɞɨɜɧɨ ɿ ɩɚɪɚɥɟɥьɧɨ ɡ'єɞɧɚ-
ɧɢɯ ɞɿɥɹɧɨɤ. ɉɨɡɧɚɱɢɦɨ ɧɨɦɟɪɚɦɢ ɪɟɡɢɫɬɨɪɢ, ɹɤ ɩɨɤɚɡɚɧɨ ɧɚ ɪɢɫɭɧɤɭ. ɉɨɡɧɚɱɢɦɨ ɨɩɿɪ ɤɨɠɧɨɝɨ 
ɡ ɪɟɡɢɫɬɨɪɿɜ ɱɟɪɟɡ R, ɿ ɜɢɡɧɚɱɢɦɨ ɱɟɪɟɡ ɡɚɝɚɥьɧɢɣ ɨɩɿɪ ɰɿєʀ ɞɿɥɹɧɤɢ ɤɨɥɚ.   

Ɋɟɡɢɫɬɨɪɢ №№ 1, 5 ɡ'єɞɧɚɧɿ ɩɚɪɚɥɟɥьɧɨ, ʀɯ ɡɚɝɚɥьɧɢɣ 
ɨɩɿɪ ɞɨɪɿɜɧɸє R/2. ɉɨɫɥɿɞɨɜɧɨ ɞɨ ɧɢɯ ɩɿɞ'єɞɧɚɧɢɣ ɪɟ-
ɡɢɫɬɨɪ № 2, ɳɨ ɞɚє ɡɚɝɚɥьɧɢɣ ɨɩɿɪ 3R/2. Дɚɥɿ ɞɨ ɧɢɯ 
ɩɚɪɚɥɟɥьɧɨ ɩɿɞ'єɞɧɚɧɿ ɞɜɚ ɩɨɫɥɿɞɨɜɧɢɯ ɪɟɡɢɫɬɨɪɚ № № 
6, 7. ȼɪɚɯɨɜɭɸɱɢ ʀɯ ɨɩɿɪ ɞɨɪɿɜɧɸє . Дɨ-

ɞɚɸɱɢ ɩɨɫɥɿɞɨɜɧɨ ɡ'єɞɧɚɧɢɣ ɪɟɡɢɫɬɨɪ № 3, ɨɬɪɢɦɚєɦɨ 
ɨɩɿɪ 13R/7. Дɚɥɿ ɩɚɪɚɥɟɥьɧɨ ɞɨ ɨɬɪɢɦɚɧɨʀ ɞɿɥɹɧɤɢ ɩɿ-
ɞ'єɞɧɭɸɬьɫɹ ɬɪɢ ɩɨɫɥɿɞɨɜɧɨ ɜɜɿɦɤɧɟɧɢɯ ɪɟɡɢɫɬɨɪɚ №№ 8, 9, 10, ɳɨ ɞɚє: 

 . 

ɇɚɪɟɲɬɿ, ɲɥɹɯɨɦ ɩɨɫɥɿɞɨɜɧɨɝɨ ɩɿɞ’єɞɧɚɧɧɹ ɪɟɡɢɫɬɨɪɚ № 4 ɨɬɪɢɦɚєɦɨ ɨɩɿɪ ɜɫɿєʀ ɞɿɥɹɧɤɢ ɤɨɥɚ: 

 
Зɝɿɞɧɨ ɭɦɨɜɢ, ɜɿɧ ɞɨɪɿɜɧɸє R1 = 730 Oɦ. Зɜɿɞɫɢ R = 340 Oɦ.  

Ɉɛɱɢɫɥɢɦɨ ɜɿɞɧɨɲɟɧɧɹ  = 4. Ɍɚɤɢɣ ɪɟɡɭɥьɬɚɬ ɨɡɧɚɱɚє, ɳɨ ɤɨɥɨ, ɹɤɟ ɨɬɪɢɦɭєɬьɫɹ ɡɚ-
ɜɞɹɤɢ ɩɟɪɟɪɿɡɚɧɧɸ ɞɪɨɬɭ, ɟɤɜɿɜɚɥɟɧɬɧɟ ɱɨɬɢɪьɨɦ ɩɨɫɥɿɞɨɜɧɨ ɡ'єɞɧɚɧɢɦ ɪɟɡɢɫɬɨɪɚɦ. Ɇɨɠɧɚ ɩɨ-
ɦɿɬɢɬɢ, ɳɨ ɪɟɡɢɫɬɨɪɢ №№ 8, 9, 10, 4 ɛɭɞɭɬь ɡ'єɞɧɚɧɿ ɧɚɥɟɠɧɢɦ ɱɢɧɨɦ, ɹɤɳɨ ɿɡɨɥɸɜɚɬɢ ɨɞɧɢɦ 
ɜɿɞɪɿɡɨɦ ɜɫɿ ɿɧɲɿ ɪɟɡɢɫɬɨɪɢ ɤɨɥɚ. Ɉɬɠɟ, ȼɚɫɹ ɦɿɝ ɩɟɪɟɪɿɡɚɬɢ ɞɪɿɬ ɛɿɥɹ ɪɟɡɢɫɬɨɪɚ № 3 ɡ ɤɨɠɧɨɝɨ 
ɛɨɤɭ ɧɚɜɤɨɥɨ ɧьɨɝɨ. 
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5. Є ɬɪɢ ɨɞɧɚɤɨɜɢɯ ɰɢɥɿɧɞɪɢɱɧɢɯ ɩɨɫɭɞɢɧ, ɜ ɹɤɿ ɧɚɥɢɬɚ ɩɟɜɧɚ ɤɿɥьɤɿɫɬь 
ɜɨɞɢ. ɉɨɜɟɪɯ ɜɨɞɭ ɜ ɥɿɜɭ ɿ ɩɪɚɜɭ ɩɨɫɭɞɢɧɢ ɚɤɭɪɚɬɧɨ ɧɚɥɢɜɚɸɬь ɲɚɪ 
ɨɥɿʀ – ɜ ɥɿɜɭ ɩɨɫɭɞɢɧɭ ɬɨɜɳɢɧɨɸ С = 3 ɫɦ, ɜ ɩɪɚɜɭ 3С. ɇɚ ɫɤɿɥьɤɢ ɡɦɿ-
ɧɹɬьɫɹ ɪɿɜɧɿ ɪɿɞɢɧ ɜ ɥɿɜɿɣ, ɫɟɪɟɞɧɿɣ ɿ ɩɪɚɜɿɣ ɩɨɫɭɞɢɧɚɯ ɩɿɫɥɹ ɜɫɬɚɧɨɜ-
ɥɟɧɧɹ ɪɿɜɧɨɜɚɝɢ? ȼɿɞɨɦɨ, ɳɨ ɩɿɞ ɱɚɫ ɧɚɥɢɜɚɧɧɹ ɨɥɿʀ ɜɨɞɚ ɡ ɥɿɜɨʀ ɿ ɩɪɚɜɨʀ 
ɩɨɫɭɞɢɧɢ ɩɨɜɧɿɫɬɸ ɧɟ ɜɢɲɬɨɜɯɭєɬьɫɹ. Ƚɭɫɬɢɧɚ ɨɥɿʀ ρ0 = 0,9∙103

 ɤɝ/ɦ3
, 

ɝɭɫɬɢɧɚ ɜɨɞɢ ρ1 = 10
3
 ɤɝ/ɦ3

. 

ɇɚɥɢɜɚɧɧɹ ɜ ɩɨɫɭɞɢɧɭ ɲɚɪɭ ɨɥɿʀ ɬɨɜɳɢɧɨɸ h ɟɤɜɿɜɚɥɟɧɬɧɨ ɧɚɥɢɜɚɧɧɸ 
ɲɚɪɭ ɜɨɞɢ ɜɢɫɨɬɨɸ . Ɍɨɦɭ ɧɚɥɢɜɚɧɧɹ ɜ ɫɢɫɬɟɦɭ ɩɨɫɭɞɢɧ ɲɚɪɭ ɨɥɿʀ ɬɨɜɳɢɧɨɸ 4h (ɜ ɥɿɜɭ ɿ 

ɩɪɚɜɭ ɩɨɫɭɞɢɧɢ) ɟɤɜɿɜɚɥɟɧɬɧɨ ɬɨɦɭ, ɳɨ ɦɢ ɧɚɥɥєɦɨ ɲɚɪ ɜɨɞɢ ɡɚɜɬɨɜɲɤɢ h1 = . 

Ⱥɥɟ ɹɤɛɢ ɦɢ ɧɚɥɢɥɢ ɬɚɤɭ ɤɿɥьɤɿɫɬь ɜɨɞɢ, ɜɨɧɚ ɪɨɡɩɨɞɿɥɢɥɚɫɹ ɛ ɪɿɜɧɨɦɿɪɧɨ ɭ ɬɪьɨɯ ɩɨɫɭɞɢɧɚɯ. З 
ɨɝɥɹɞɭ ɧɚ ɬɟ, ɳɨ ɜ ɫɟɪɟɞɧɿɣ ɩɨɫɭɞɢɧɿ ɛɭɞɟ ɥɢɲɟ ɜɨɞɚ (ɡɚ ɭɦɨɜɨɸ ɨɥɿɹ ɩɨɜɧɿɫɬɸ ɜɨɞɭ ɡ ɥɿɜɨʀ ɿ 
ɩɪɚɜɨʀ ɩɨɫɭɞɢɧ ɧɟ ɜɢɬɿɫɧɹє), ɬɨ ɪɿɜɟɧь ɜɨɞɢ ɜ ɧьɨɦɭ ɩɿɞɧɿɦɟɬьɫɹ ɧɚ ɜɟɥɢɱɢɧɭ hɫɪ =  = 3,6 

ɫɦ. 

ɉɪɢ ɰьɨɦɭ ɬɢɫɤ ɜ ɪɿɞɢɧɿ (ɛɿɥɹ ɞɧɚ ɩɨɫɭɞɢɧɢ) ɡɪɨɫɬɟ ɧɚ ɜɟɥɢɱɢɧɭ  

 p = ρ1 g hɫɪ =   ρ0 g h  (*) 

Зɦɿɧɚ ɪɿɜɧɹ ɪɿɞɢɧɢ ɜ ɥɿɜɨɦɭ ɣ ɩɪɚɜɨɦɭ ɤɨɥɿɧɚɯ ɩɨɫɭɞɢɧɢ ɡɧɚɣɞɟɦɨ ɡ ɭɦɨɜɢ ɡɛɿɥьɲɟɧɧɹ ɬɢɫɤɭ ɜ 
ɰɢɯ ɩɨɫɭɞɢɧɚɯ ɧɚ ɰɸ ɜɟɥɢɱɢɧɭ. ɍ ɥɿɜɿɣ ɩɨɫɭɞɢɧɿ ɡɧɚɯɨɞɢɬьɫɹ ɲɚɪ ɦɚɫɥɚ ɬɨɜɳɢɧɨɸ h, ɹɤɢɣ ɡɚ-
ɛɟɡɩɟɱɭє ɞɨɞɚɬɤɨɜɢɣ ɬɢɫɤ ρ0 g h. 

Ɍɨɦɭ ɞɥɹ ɡɛɿɥьɲɟɧɧɹ ɬɢɫɤɭ ɧɚ  ρ0gh ɜ ɥɿɜɭ ɩɨɫɭɞɢɧɭ ɩɨɜɢɧɧɚ ɭɜɿɣɬɢ ɞɨɞɚɬɤɨɜɚ ɜɨɞɚ, ɳɨ ɞɚє 

ɬɢɫɤ ɛɿɥɹ ɞɧɚ ɩɨɫɭɞɢɧɢ  ρ0gh, ɬɨɛɬɨ ɲɚɪ ɜɨɞɢ ɡɚɜɬɨɜɲɤɢ  h. ɐɟ ɨɡɧɚɱɚє, ɳɨ ɪɿɜɟɧь ɪɿɞɢɧɢ ɜ 

ɥɿɜɨɦɭ ɤɨɥɿɧɿ ɡɛɿɥьɲɢɬьɫɹ ɧɚ ɜɟɥɢɱɢɧɭ  hɥɿɜ = h +  h = 3,9 ɫɦ 

B ɩɪɚɜɿɣ ɩɨɫɭɞɢɧɿ ɡ'ɹɜɢɬьɫɹ ɞɨɞɚɬɤɨɜɢɣ ɲɚɪ ɨɥɿʀ ɬɨɜɳɢɧɨɸ 3h, ɹɤɢɣ ɡɚɛɟɡɩɟɱɭє ɞɨɞɚɬɤɨɜɢɣ 
ɬɢɫɤ 3 ρ0gh. 

Ɍɨɦɭ ɳɨɛ ɬɢɫɤ ɛɿɥɹ ɞɧɚ ɩɪɚɜɨʀ ɩɨɫɭɞɢɧɢ ɡɪɿɫ ɧɚ ɜɟɥɢɱɢɧɭ  p (*) ɡ ɩɪɚɜɨʀ ɩɨɫɭɞɢɧɢ ɩɨɜɢɧɧɚ 
ɩɿɬɢ ɜɨɞɚ ɬɨɜɳɢɧɨɸ . Ɍɨɦɭ ɪɿɜɟɧь ɜɨɞɢ ɜ ɩɪɚɜɿɣ ɩɨɫɭɞɢɧɿ ɩɿɞɧɿɦɟɬьɫɹ ɧɚ ɜɟɥɢɱɢɧɭ  hɩɪ =3 

h -  h =4,5 ɫɦ. 

ɉɟɪɟɜɿɪɤɚ: ɫɭɦɚ ɩɿɞɣɨɦɿɜ ɪɿɜɧɿɜ ɪɿɞɢɧɢ ɭ ɜɫɿɯ ɩɨɫɭɞɢɧɚɯ ɦɚє ɞɨɪɿɜɧɸɜɚɬɢ ɬɨɦɭ, ɳɨ ɧɚɥɢɥɢ, 
ɬɨɛɬɨ 4h. 
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